COMPENDIO DE




rae
4,

t

|'|

i

i

I|

'.,5.1
.

T

|. &
e
-

-I -y

P

¢

\

T




|I E ]
1 'y
1 i
1y
i
W B
/ =
)
[ =iy
#
". -
Y I
Nt
"-,‘I'. |
':\l 4
\".
I'a
a1
f
-
=%
pre—
—
-

g oY IV






COMPENDIO DE ARITMETICA

(PRIMER GRADO)







COMPENDIO

“ARITMETICA

(PRIMER GRADO)
POR

AGUSTIN BALLVE

I. G. SEIX ¥ BARRAL HNOS,, 5. A. - EDITORES

Provenza, 219 - BarcELONA

1948




| Db

PROPIEDAD

PRINT
RINTED IN S
BPFAILN




A nadie le pasara por alto la importancia enorme que tiene
la aritmética en la vida escolar. Ella es el fundamento de toda
na extensd rama de estudios, v sin su conocimiento no se
toneibe instruccion de ninguna clase. La desorganizacion en los
eéstudios tiene casi siempre por causa la falta de un conoci-
miento bisico de los elementos méis primordiales de la ense-
lanza. Cuando esto ocurre, el maestro se esfuerza inttilmente
Por hacer entender sus explicaciones, v eén vano achaca la enlpa
4 la distraceion de los alumnos. Lo que ocurre entonces es que,
€n Ia ecadena de la ensefianza falta un eslabén, v mientras la
Cadena no esté completa, no se lograri una organizacion per-
fecta. Alora bien, esos elementos que a menudo flojean, son
Precisamente los de la aritmética. Ya sea por la aridez de la
Materia, va sea porque ella es de por st dificil de penefrar, lo
cierto es que con demasiada frecuencia los alumnos pasan a
tstudiar otras materias, imposibles de abordar sin un cono-
Cimiento perfecto de los elementos de agquélla, No debiera pro-

cederse asi. en una disciplina que, sobre ser im]n't*Ht'ilulihl{- 1,

todas las clases ¥ estamentos, nos epseia como ninguna otra
a diseurrir.




. Al proyectar nuestro CoMrENDIO DE ARITMETICA, hemos pro-
curado tener bien presentes estas dificultades, para intentar
¢ns lo posible solventarlas mediante la experiencia adquirida
durante largos afos de labor editorial consagrada a la ense-
nanza. Tratabase, a nuesiro juicio, de dar a la nueva obrita la
mayor claridad y amenidad, y defterminar con la mayor exaec-
titud la materia indispensable para un conocimiento elemental
de la asignatdra. Fruto de estas consideraciones es la presente
obrita. IXl1 autor la ha dividido en dos grados, por creer que
esta division era la mas acertada para las eseuelas a las que
nuestra serie de Compendios va principalmente dirigida. Tal
vez, la materia quedaria mejor repartida en tres grados; pero,
después de prudentes tanteos personales v numerosas consultas
a especialistas de la pedagogia matemitica, nos hemos conven-
cido de que la division en dos grados es la mis adecuada al
caso presente, pues el poco tiempo que log alumnos permanecen
en la escuela nacional no permite una ensefianza mas espa-
ciada.

Al dar al publico esta nueva obra, lo hacemos con la espe-
anza de que no le ha de faltar el aplauso que otros voliimenes
de la misma -serie han merecido, va que la coleecion de Com-
pendios, cada vez mis completa, serd una ayuda eficaz para
la esenela patria,

Los Eprrores




ARITMETICA

(PRIMER GRADO)

Niumeros enteros

Cuando gueremos determinar la ecantidad que hay de una cosa
0 la grandor de ella, empleamos los numeros, El numero wno, o
sea la wnidad, es el fundamento de todos los demas nmmneroes,

Los nimeros se expresan generalmente con unos signos. espe-

ciales llamados cifras.

U uno s¢ esceribe con Ia eifra 1.
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U'na bola mais una bola son dos bolas.

dos bolas ..... 2.

IJos pesetas mas una peseta son tres pesetas.

tres pesetas ..... 3.

Tres trompos mis un trompo son cuatro trompos.

EYALTIE

cnatro trompos ..... 4.

Cnatro autos mas un auto son cineco autos,

: R i IONGRGIEY o 1 SR o
) ZORYO). ) CO) OL® 2

cineo antos ..... 5.
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Cineo eruces mas una cruz son Sels ernces,

t+++++

SCIS eTUeeS ... D,

Seis patos mias un pato son siete patos.

ool

siete patos .....

Niete vasos wis un vaso son ocho vasos.

O90e000W

octho vasos ...

72

Ocho eaballos mas un caballo som nueve caballos.

nueve caballos ;... 1.
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. EJERCICIOS

— ;Cuantos dedos tiene la mano?

il !-'1‘“;'”;"5”1-.; hancos }””" en la escuela?

— ;Cuantos eristales tiene la ventana?

Después del 7, zqué numero viene? ;Y después del 47 ;Y

3?2 ;Y después del 87

despues del i

) —

— ;Cual es el nimero anterior al 4? ;Cual el anterior al 72

;Cuil el anterior al 9? ;Cual el anterior al 5?




Decena

Sia la cifra 9 se le agrega una unidad, se forma una decena.
Una decena es igual a dier unidades,
Fa f_rl_fut.l'f, 8¢ escribe asi: = g

1 decena = 10,
T
(00

I
e

=
o
1 |
1]
i 114 ‘A
-,-Pw-—.—!

¢ fm— |

diez palos ..... 10,

Estos mismos 10 palos, atados formando un haz, constituyen
Una decena de I'ulinb‘-.

il una decena de palos ..... 10
diez.

dos - decenas de palos ..... 20
veinte.

ires i 0 e a0

J
I
Hil
! % trewnta.
cuatro 7 0 ¥ e
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I’ara eseribir el niamero de decenas se apuntan come si fuesen
unidades, pero después se anade uwn cero a la derecha.
El cero se eseribe asi: 0

]l niamero 10 significa: 1 decena v 0 unidades, o sea ninguna
unidad. El ntmero 30 significa 3 decenas v (0 unidades, o sea nin-
ouna unidad. Pero, en cambio, el numero 15 significa: 1 decena vy
5 unidades. El1 namero 18 significa 1 decena y 8 unidades,

EJERCICIOS

— Contar cuiantas decenas v unidades de palos hay en ecada
una de las siguientes lineas y apuntarlas en cifras:

g EEREE 00

— Esceribir con letras las decenas y las unidades que tiene

ada uno de los nimeros siguientes:

S 88 A3, 21, 18, 0B, (il Oyt - 12 A
99 MG 8717 6% GY. 90, 43, 38, 29 .33 Gy 45,

. 8% 60, 94 30; 46 87, 92, 39 91. 19 27 .. 6%

LR [
— Eseribir con eifras las cantidades signientes:
Cincuenta v ocho, ochenta y tres, treinta ¥ cuatro, doce, ochenta
v uno, sesenta y cinco, cuarenta y siete, veintiséis, cincuenta y
nueve, veintiuno, ocho, trece, noventa y dos, ochenta y uno, sesenta
y tres, veintisiete, treinta y ocho, cunarenta y nueve, setenta y nue-
ve, veinte, dos, treinta v uno, ochenta y ocho, veinticuatro, diez ¥

siete, veintinueve,

p=




Centena

El mayor niimero que puede escribirse con sé6lo dos cifras es
€l 99. Si a este n@umero se afiade una unidad, tendremos cien
unidades, o sean 10 deeenas, que se escribe asi:

100

lo cual quiere decir: una centena, ninguna decena y ninguna
unidad,

Diez decenas de palos atadas formando un solo haz, forman
una eentena de palos.

Una centena de palos ..... 100.

Una centena es 1o mismo que diez decenas o que cien unidades.

Las centenas son las siguientes:

una centena, o cien, que se escribe 100
dos centenas, » doscientos, n o » 200
tres 0 n trescientos, LA s S00
*'fl-'r’ltPD ) n cuatrocientos, » » L 400
SARCD » » quinientos, noo» L ol
ﬂ?lﬂ 0 n selscientos, n» " GO0
Slete » n setecientos, At " 00
Ocho J u echocientos, » » " il
nueve h 0 novecientos, ». B » 200

b=

COMPENDIO ARITMETIOA, — |
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=1 oa 100 le agregamos una unidad, formaremos el niamero 101,

" L ]-”1 i L ) L i ¥ 3] ].“:.:.
ik b ]“: iy 1 b )y } L} i .’I”:L
p » 103 » o 0 % . 1) " 104,

Y ast sucesivamente,

Lo mismo podemos decir de las demas centenas:

Nioa 200 le agregamos una unidad, formaremos el niamero 201,
1} ik j{'l 1l 1) 1) L)) i 1 ) ] 2!':':*

BN _'“:.: 1 1 " ) ; i N ::”:j;'

Y as1 suecesivamente,

En un mismo numero se juntan centenas, decenas y unidades,
v entonces se escriben siguiendo este orden:
252 ..... doscientos cincuenta v dos,

lo cual es como decir: dos centenas, c¢inco decenas y dos unidades.

240 ..... ochocientos cuarenta,
que es como decir: ocho centenas, cuatro decenas y ninguna unidad.

763 ..... setecientos sesenta v tres,
0 sean: siete centenas, seis decenas y tres unidades,

098 ..... quinientos noventa v ocho,
0 sean: cinco centenas, nueve decenas v ocho unidades.
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EJERCICIOS

— Contar cuintas centenas, decenas y unidades-hay en-Cada
una de las lineas siguientes:

0000 B & B SRR S @ a0
u BeS®nmomm e
QT I L_.hi,.mle%Lu,uJ J ]ﬂ

‘ . ﬁ@m

— Eseribir en letras los nameros siguientes:

255, 362, 189, 434, 318, 925, 838, 762, 500, (84, 226, 145, 868,
o63, 281, 918, 524, 1rn EH:‘-?-, 929, 382, 464, 628, 762, 541, 765, 111..,

P

95, 888, 291, 975, 479. 312, 300, 208, 756, 175, 384, 7562, 563, 102.

— Decir cudntas centenas, decenas y unidades hay en cada uno
de dichos nimeros.

— Poner en cifras las cantidades siguientes:

Doscientos mnoventa v uno, cuatrocientos doce, ochocientos
ochenta y cinco, ochocientos treinta y dos, quinientos diez, tres-
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cientos {_luiuré, cuatrocientos setenta y siete, novecientos noventa
Yy nueve, setecientos veintiséis, trescientos ochenta y cuatro, seis-
cientos cincuenta y dos, ciento sesenta y uno, quinientos sesenta
y cinco, setecientos setenta y dos, cuatrocientos treinta y uno,
ciento sesenta y dos, novecientos freinta y tres, cnatrocientos vein-
ticuatro.

— Esecribir con cifras el nimero que sigue a cada uno de los
sigunientes:

Setecientos cuarenta v tres,
Cuatrocientos treinta v dos,
Trescientos treinta.

Ciento ochenta y cuatro.
Novecientos catorce,
NSeiscientos noventa y uno.
Quinientos veinticinco.
Doscientos noventa y nueve.
Cuatrocientos noventa y dos.
Ochocientos ochenta y ocho,
Ciento trece,

Neiscientos sesenta v dos,

— Esecribir en cifras y letras el nimero anterior de eada uno
de los signientes:

oh 029 17 DD >
427 184 o2 (i)

950 424 as%5 102

242 S14 : 239 al6

a0 201 018 &3
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— Escribir en nfimeros las cantidades siguientes:

Tres centenas, cinco decenas v ocho unidades.
Nueve centenas, dos decenas v una unidad.
Uinco centenas, cero decenas y siete unidades,
Siete cenfenas. seis decenas v nueve unidades.
Dos centenas, cero decenas y cero unidades.
Uinco eentenas, nueve decenas v dos unidades.
Ocho centenas, siete decenas y seis unidades.
Seis centenas, siete decenas y cinco nnidades.
Cero centenas. cero decenas v dos unidades.

Una centena, nueve decenas v siete unidades,

— Decir qué valor tiene la cifra 9 en cada uno de los nimeres

MBWentes, es decir, si representa centenas, decenas o unidades:

0954 190 195 509
TH) 639 063 024
593 02 50 937

— Deeir qué valor tiene la cifra 5 en cada uno de los niameros
Siguientes -

220 ol 165 o5
0l D25 8o 159
645 452 258 a2

— Decir qué valor tiene la cifra 2 en cada uno de los nimeros
Sifientes .

. 22 D2 285 92
102 - 20 832 220

LD

wid 120 D28 321




Nuestra moneda

El dinero se cuenta por pesclas.
Una peseta es igual a cien céntimos,

1 Pta. = 100 cis.

Las monedas de cobre son de 1L centimo, de 2 cts, de O ets. v de

10 ects.

De niquel solo tenemos una moneda, la de 25 ets.

Las monedas de plata son de 50 ets., de 1 peseta, de 2 ptas. y
de 5 ptas.

Las monedas de oro son de 5 ptas., de 10 ptas., de 20 ptas., de
50 ptas. y de 100 ptas.

De eobre:

De niguel:

De plata:




! ]
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La moneda papel consta de los billetes que emite el Banco de
}".:-;ill‘iﬁlL l.os hayv de:

1iMM) pesetas.

) '
L) 3
al) i)

a—t F

sta clase de moneda facilita las operaciones cuando se trata de
cantidades grandes.

EJERCICIOS

-Una peseta es una centena de céntimos. jUnantos centimos
S0n o pesetas?

— Cada centena de céntimos es una peseta, ;Cuantos centimos
tiene una moneda de dos pesetas?

— . Cufintog eéntimos son 8 pesetas?
. Cuintas pesetas son trescjentos céntimos?

— Decir qué monedas se han de dar para pagar cincuenta y
dos pesetas y diez céntimos.
Se18 pesetas.

Cincuenta y siete céntimos.

Cinco pesetas v cincuenta céntimos.




. Millar

El ntimero mayor que podemos escribir eon solas tres ecifras
es D99, S1 a este niamero anadimos una unidad, tendremos diez
centenas, o sea un millar, que se escribe asi:

1000, v se lee mil
1 millar = 1000

lo cual quiere decir: 1 millar, 0 centenas, 0 decenas v 0 unidades.

Los millares son los siguientes:

un millar, o mil, que se escribe 1000
dos millares, » dos mil, » » " 2000
ires i n tres 7 oo i G000
cuatro " n cpatro  » TR M 40010
¢inco 0 » Cinco » noon » 2000
s8eis ¥ B ReIs ) » O ] L
siete 3 n siete i) S 0 T0D0
ocho i 1 ocho b TR n SO0
nueve 7 0 nueve ) » M 1) HIO0

De lo dicho se desprende que, por ejemplo, 2 millares, 3 cente-
nas, 4 decenas y 5 unidades, se escribe asi: 2345, 4 millares, 8 cen-
tenas, 9 decenas y 1 unidad, se escribe asi: 4891, ete.
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EJERCICIOS

— Decir cuantos millares, centenas, decenas ¥y unidades hay en

cada uno de los niumeros siguientes:

1025, 3564, 5784, 2432, 4560, 9005, 6381, 7000, 2600, 7585. 6403, 2999,

o, b 19 ] il —g P B ™ il & W - T8 TS L e B3 L - - & oy - i
J"ﬂ-v_. Jiad, Tob0, 3742, 6450, 8327, 5123. 9555, 431, 1234, 567TR. 9123.

— Poner en cifras las cantidades siguientes:

Nueve mil ciento ocho, tres mil quinientos trece, dos mil ciento
doce, dos mil cinco, tres mil cuatrocientos siete, seis mil, siete mil
novecientos enatro, mil novecientos veintiocho, mil cuatrocientos
oventa y dos, ocho mil quinientos mnueve, seis mil setecientos
~esenta y tres, dos mil trescientos treinta y uno, einco mil ocho-
cientos ochenta v ocho, mil dos, siete mil setecientos cineo, seis
“Eil ochocienfos nueve, tres mil ochenta v ocho, cuatro mil qui-
entos treinta v dos, siete mil eiento diez. tres mil dosecientos.




El metro

X1 mercader mide la longitud de su tela, con el metro. El car-
pintero mide lo largo de sus tablones, también con el metro.
Cuando construve las casas, el albanil emplea también continua-
mente el metro. ,

El metro, como el nombre indica, tiene 1 metro de longitud.
K1 metro se divide en 10 partes ignales, ¥ cada una de las partes
se llama decimetro.

El decimetro se divide también en diez partes, que se llaman
centimetros,

u:zaiﬁsraa’llﬂ
I R G T I I O B il B

El centimetro se divide a su vez en otras diez partes, que se

llaman milimetros.

”_”1 __l 3 2 5 j :i' '
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El metro tiene, pues, mil milimetros, o cien centimetros o diez
decimetros,

Los nombres de metro, decimetro, centimetro y milunetro, se
abrevian asi:

metro =T,

decimetro = dm.
centimetiro — em.
milimetro = mm.

Hay otras medidas mayores que el metro, que sirven para
medir los caminos y las distancias muy grandes. La mas usada
de ellas es el kilémetro, que es igual a mil metros. Kilometro se
abrevia asi: Km.

1 lkm. = 1000 metros

EJERCICIOS

— +Como se Nama cada una de las diez paries en que se divide
¢l decimetro?

sCuiantos milimetros tiene el metro?

JQue medida forman diez milimetros?

oEn cuintas medidas se subdivide el metro?
oUuantos centimetros tiene el metro?
— Mil metros, ;qué medida forman?

cCuiantos deeimetros tiene el metro?
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— 15 dm., zes mias o menos de un metro?

«Qué medida es la que esti contenida diez veees en ¢l deci-
metro?

o Como se lama el conjunto de 10 mn.?

— oCuanto les falta a 999 m, para Hegar al kilémetro?




Suma o adicidén _
By el et

«Luintas pesetas son 5 ptas. 2 ptas. ¥ o ptas. juntas?

Facilmente 1o averignaremos contando las pesetas una a una:
Una, dos, tres. efe.

Pero esta manera de contar, que es tan facill cuando los objetos
0N pocos, v euando los vemos, seria dificilisima cuando se tratase
de muchos objetos, o cuando no los viéramos. Por esto recurrimos
a4 la Operacion que se llama swma o adicidn.
| Seghn dicha operacion, los nimeros 5, 2 y 3 que se han de
Jantar, se Haman sumandos. Para significar que los fres nameros
¢ han de reunir en uno solo, se pone la sefial + entre ellos. Esta
F.bh?‘! S¢ lee mds. El problema planteado arriba, se escribe de la
Sgulente manera :

o ptas. -2 ptas. +3 ptas. = ?
4 sencillamente-
o+34L3=7

Solucion: 5 ptas. -2 ptas. 4+ 3 ptas. = 10 ptas.
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istas 10 ptas. que han resultado de la operacion de juntar los
ninmeros ex lo quc [lamamos swmna,
Los alumnos, ejercitando la memoria, deben aprender la si-

=

Fuaiente
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Tabla de sumar

1 7| T, L ¥ 2 'Bon ... 51 1 ¥ 3 801 ....

L S il SEb 0 BT & B 5 e
21 % W U D B R 53 S T s I
4 »n | " =il 3 g4 » 2 ) o () 4 » 3 R 7
B S gl T TR S R e COR O S R R
B o» 1 AL = I 5 » 2 D, &~ T - - D e i,
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e ST [ SSRGS B e O
PRl sl SN 508 B s 6 178 5 9 W Ll 37
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EJERCICIOS

— sCuantas pesetas son S ptas,, 4 ptas. ¥ 5 ptas, juntas?

sCuantos céntimos son O ets., 3 ets. ¥y 2 ets.?

— e una cuerda se cortan cinco trozos, de 9, & 7, 6 v 5 deci-
metros de longitud, después de lo cual quedan todavia 4 dms. [ Qué

longitud tenia la cuerda?

-, Cual es Ia suma de los nameros impares 1, 3, 5, 7 ¥ 9 en
decenas v unidades?

g

— Sumar de la misma manera los numeros pares 2, 4, 6, 8 y 10.

i

N&mgrﬂs impare,s ¥ pﬂ'rES. — Son pumeros EH‘J‘I'H”"I""-‘J." l.. ¥y 3.

Ty 9, v todos aquellos de dos o mas cifras que terminan en uno de
e808 MISMos nimeros.,
Non pumeros pares: 2, 4, 6 ¥y 8, v todos aquellos de dos o mas

cifras que terminan en uno de ellos o en (.

La suma:

5 - 87 7954 =2

se puede ordenar también de la siguiente manera:

- |
1)
ST

79

+ 54

e

285




57
PRIMER GRADO 29

Para ello se escriben los sumandos uno debajo de otro, de tal
Hanera que todas las unidades (5, 7, 9 y 4), vengan una debajo de
la otryg Y todas las decenas (6, 8 T y 5), también.

l"lflllllilr-ii' esta fii:-:}mﬁil'i"'” en que tan solo se ;H.‘r'n"r'n Slitmar HI‘E.
Meros del mismo orden.

Al proceder a la suma arriba indieada, diremos: o4+T74+9+
4 =25 o sean decenas y 5 unidades. Anotamos las cinco unida-
des debajo de Ia raya, en la hilera de las unidades, v escribimos
las 2 decenas sobre la hilera de las decenas. Entonces seguimos
sumando : ::_.;_l.*_i_"": -_=..','_|_.'; — I8, o sean S decenas ¥ 2 centenas.
Eseribimos las < (decenas bajo la raya, debajo de la hilera de las
decenas, v Jqs © centenas, a la izquierda, donde corresponderia la

liilerg e las centenas,

EJERCICIOS

— Un obrero gana en la primera semana, 30 ptas.; en la se
funda, gana 25- en la tercera, 18, v en la enarta, 22, i Cuanto
dinero reunig en esas cuatro semanas?

— Uarlos compré un cuaderno que le costo 10 cts., plumas que

le costaron o5 cts. ¥ un libro, que le costé 90 cts. ;Cudanto dinero
Zasto?

— De una pieza de pano eéntera se han cortado trozos de 6 me-
tros; 14 metros. 10 metros y 16 metros. Quedaron todavia de la
preza, 14 metros, «Qué longitud tenia la pieza entera?

—Contar en céntimos cuinto hacen 3 monedas de a 2 cts.,
monedas de a 5 c¢ts., 5 monedas de a 10 cts.,, 4 monedas de a
s a 5 = L =

=3 Cts. ¥ 2 monedas de a 50 cts.

0
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— ¢Qué longitud hacen en total: 5 dm.-+2 em. -7 dm. -}
9 cem.+8 dm.?

— Un mercader compra a un fabricante 250 metros de tela:
a otro, 127, y a un tercero, 350 m. ;Cudiintos metros de tela ha com-
prado en conjunto?

— Se embalan dentro de una caja tres cestas de naranjas. En
la primera habia 85, en la segunda 23 y en la tercera 24. ; Cuantas
naranjas se envian en la caja?

— En un saquito hay 60 pesetas en oro, doscientas doce en
plata y cuatro en cobre. ;Cuanto dinero contiene el saquito?

— En un tren viajan: treinta y dos viajeros de primera eclase.
ochenta y siete de segunda y setenta y dos de tercera. ; Cuantos
viajeros van en el tren?

— Mi padre gana 60 pesetas por semana, mi hermano mayor,
52. ,Cuanto dinero traen entre los dos a casa?

— Cierto colegio consta de cuatro clases. En la primera hay
35 alumnos, en la segunda 28, en la tercera 23 y en la cuarta 19.
+De cuintos alumnos se eompone el colegio?

— Luis tiene 83 sellos en su coleccion. Carlos le regala la suya,
que consta de o7. ;Cuantos sellos tendri entonces Luis?

— Diego tiene una hucha en la cual ha reunido durante todo
el afio 13 pesetas. Llega Navidad y su padre le mete en la hucha
otras 13. ;Cuintas pesetas habri?

— Por Navidad tenemos 12 dias de vacaciones:; por Pascua, S:

en verano, 45. ;Cuantos dias de vacaciones tenemos en todo el
afo?
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— La escuadra espaiiola tiene 2 acorazados, 8 c¢ruceros, v des-
lroyers, 22 torpederos, 14 cafioneros, 14 submarinos y un aviso,
¢ Cuintos buques son?

— Varios lefiadores han cortado Arboeles por espacio de cuatre
Has. Bl lunes cortaron 80, el martes, 110, el miérecoles, 98, v el
Jueves, 125. ;Cuantos arboles han cortado en junto?

— Carlos, Juan, Santiago v Diego ganaron en los distintos dias
de 1a semana, los premios que seguidamente se indican. ;Cuanto
Bano cada uno de ellos en la semana? ;Cuinto ganaron todos
juntos cada dia?

[Lunes Martes Miércoles Juneves Viernes  Sabado
Carlog 15 10) 4 18 22 12
Juan S 14 17 16 18 0
Nantiage 26 17 6 12 13 15
Diego 18 27 19 8 2 10

— Verificar las siguientes sumas:

L3

o0l ++24 1 492 1951 13— ?

21412 1929 1 4a+:-n+:u—?
13—}~1-!—}—.ﬂ—|—-1:3—1—1h—-,—;_:3+:h'1=
174441 16 1+-53-+-15-+42-4-33 =
{18469 5714533 +31="7
"‘q‘i—:m—}-rﬂ—i---l[i—|—.3h-}~1u—1—ﬂl—i—H"J:‘T_-
10~-80 450 4 30 -+ 20 - 40+ 90460410 = 2
u,Jm;u.d.,_pqu.s,J_ln-}- S+124-89 498 =7
S }—“l+-:1—[—:ﬁ-~h1—|—1‘-—~.rl—i— T+64+31=2?
SO4-22 18+ 17-1- 6549+ 5212693427 = ?
=344 52 1 161224776984+ 98 -84+ 15 =2

[ N1 -'-4
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Prueba de la suma. —Si se ha sumado primero de arriba
abajo, se suma después de abajo arriba, vy si el resultado es el
mismo, es que la suma estd bien hecha.

Para sumar

579+ S48 4 360 4371 =

plantea la operacion en esta forma:
-
l'-'-l"
SIS
bl
-
+ 37

2108

Es decir: 9484041 = 18, Apuntamos debajo de la columna
de las unidades el nimero de unidades (8) v llevamos a la eolumna
de las decenas el nimero de decenas (1). Después sumamos las
decenas: 17444 6+ 7 = 25. Apuntamos las decenas (5) debajo
de la columna de las decenas y llevamos las centenas (2) a la colum-
na de centenas. Luego seguimos sumando: 2 45 +8+3+4+3=2L
Como no hay mis niimeros que sumar, apuntamos 1 en la columna
de las centenas y 2 en la columna que corresponderia a los mi-
Hares,

EJERCICIOS

— Verificar las siguientes sumas:

T48 —+ 564 - 827 - 646 —|—ufx- Ay
630 879 -5646 324 132 L 241 = 2
266 4 251 - 86 4125 }-'H..w- 4+ 12=7?
27 356 4+ 170 - Tod - 568 - 180 -+ 641 310 =
200 = 100 — 500 = 900 - SO0 - 700 —+ GOD -+ 300 - 41}{] —+ 800 =
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L ] -

{ i
— oUnantas unidades componen: 6 decena awulv:m@ » llll]-%@

£ [,
lhufﬂrs. 2 decenas Vv oo centenas? f’ f."% g

&, 4
— En una huerta hay 256 naranjos. 168 .1]5.11111&Hhm

8 eiruelos y 14 cerezos, ;Cuantos drboles hay en lIa luuﬁ\i..‘

— Para ir desde Barcelona a Lishoa en ferrocarril hav que
Pasar por Zaragoza. Madrid v Valencia de Alcantara. De Bar-
Celong g Zaragoza hay 344 Km., de Zaragoza a Madrid, 341; de
Madriq Valencia de Alcantara, 403; de Valencia de Aleantara a
Lisbhoa, 253, o Cuantos Km. tendremos que recorrer desde Barce-
long 4 Lisboa ?

— La provineia de La Coruiia tiene 7.902 kilémetros cu: wdrados;
la qe Lugo, 9880: la de Orense, G978, v la de Pontevedra, 4.391.
«Cuintos kilometros cuadrados tiene Galicia?

— Lope de Vega nacié en 1562 y vivio 73 anos. ;En qué aio
Inuyis?

Una docena es igual a doce piczas.,
¥ doe =12

Se cuentan por docenas muchos comestibles, como huevos, man-
“anas; objetos de tela, como panuelos, servilletas, ete., ete.

¢Cuintas nuneces son tres docenas de nueces?

Para resolver este problema por medio de la suma tendremos

‘I8¢ repetir el sumando 12, tres veces:

12+12+ 12 =36

-""rlll embargo, existe otra operacién que facilita estos calenlos,
* Hama multiplicacion. Mas adelante hablaremos de ella.

J




Tiempo

Semanas y meses. — ("ontar cuantos dias tiene la semana !

Lunes,
Martes.
Miércoles.
Jueves,
Viernes.
=abado,

Domingo.

sCuantos son? ;Cuintos dias entran en la semana?

(Contar log meses que tiene el ano:

linero, que tiene 31 dias.
Febrero, 9 n 28 »
Marzo, " ¥ el )
Abril, " ¥ 30 »
Mavo, ) s B 9
Junio, i w 3 »
Julio, 7 iy 4 | )
Agosto, 3 w ol )
Septiembre, » n. 30 »
Octubre, 1 ., 3 0
Noviembre, 7 n 30 w»

Diciembre, T 1 I 1)




=
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El mes de febrero, no siempre tiene 28 dias. Cada cuatro afios
tene 29 dias, y entonces se dice que el afio es bisiesto.

Fl afio de 1928 fué hisiesto. Decir cuiles seran los cinco aifios
bisiestos préximos,

El dia tiene 2J horas.

La hora tiene 60 minutos.

La media hora tiene 30 minutos.

Kl enarto de hora tiene 15 minutos.

El minuto tiene 60 sequndos.

EJERCICIOS

-

— Teniendo el dia 24 horas y la semana 7 dias, decir cufintas
horas tiene la semana. Para saberlo se tendri que sumar siete
Yeces 24 es decir:

U424 424124241202 =2

— Puesto que tenemos la lista de los dias que tiene cada uno
e Tos 12 meses del ano, averigiiese cuintos dias tiene el afio
Normal y ecuantos tiene el afio bisiesto.

—«Uniimtos dias del afio normal llevamos al llegar al 15 de
Mayvp?

—¢Cudntos dias del afio bisiesto llevamos al llegar al 12 de
Marzo?

Trfmeatres.—l'n trimestre es lo mismo que tres meses.
El primer trimestre del afio lo forman enero, febrero y marzo.
El segundo trimestre del afio 1o forman abril, mayo y junio.
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El tercer trimestre del afio lo forman julio, agosto v septiembre.

El eunarto trimestre del afio lo forman octubre, noviembre v

diciembre.
El ano tiene, pues, 4 trimestres,

— ;Cuantos dias tiene el primer trimestre?
— sCuantos tiene el segundo?

— s Cuantos tiene el tercero?

— oUnantos tiene el cuarto?

— Un semestre es lo mismo que seis meses.

nggsfres_ = T primer semestre del ano lo componen los
meses de: enero, febrero, marzo, abril, mayo y junio.

El segundo semestre lo forman: julio, agosto, septiembre, oe-
tubre, noviembre y diciembre,

— ;Cuantos meses son 5 anos?
— i Cuantos meses son 4 trimestres?

— ;Cuintas horas tiene la semana?

Resumen. — En toda operacion se conoecen dos o mas datos
¥y se ignora uno, que es el que se busca. En la suma, los nameros
dados o conocidos son por lo menos dos, pero pueden ser muchi-
simos. Cada uno de ellos se llama swumando. El nimero que se
busca es tan grande como todos los sumandos juntos, y recibe el
nombre de suma.

‘ara indicar que los nimeros tienen que ser sumados, se es-
cribe esta seiial -~ entre ellos, v se le¢ mds. Asi, al lecr: 12 -+ S0
diremos: doce mds ochenta.
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i
L3

La suma tiene una regla fundamental que es esta: tan solo

e pueden sumar numeros del mismo orden. Esto quiere decir que:

al ordenar los sumandos para buscar la suma, se han de co-

locar las cifras del mismo orden, exactamente unas debajo de las
Otras: las unidades debajo de las unidades, las centenas debajo de

las centenas, los millares debajo de los millares, en esta forma:

Millares Centenas Decenns Unidades
1 2 4 3
- ~ 0 ~
pur ) y L
. b e [}

Al hacer la operacion, los niimeros de especie superior que se
Obtienen al sumar nameros de una especie menor, tienen que ser
dnadidos g 1a 1"?‘-I‘l‘“l.fii' que ﬁij,’,lll.'.




Resta o substraccion

Mi madre me dio para merendar,

L
mas, al llegar al colegio habia perdido 4 ﬁﬁ &G ; A

NG
sCuiantas nueces me quedaron?

Dos nifnos juegan a bolas. Entre los dos, ponen nueve bolas
en el cunadro:

Comienza uno y saca 3 bolas:

S A
o L)

~

=

1L
I.__|'\.

-
=

|'I|,u- |
Wty
L = s

-" ‘-'E-“- Pl

i .-".l |

iz

el

;Cuniintas quedan en el cuadro?
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Claro esti que, tratindose de tan pocas bolas, se pueden contar
Una a una, y no hay necesidad de saber mucha aritmética. Pero,
Supongamos un cuadro muy grande, donde hubiese, por ejemplo,
29 bolas, v después de mucho jugar se hubiesen sacado 25 s Habria
lecesidad de contar una por una todas las que quedaban? No.
Bastaria contar las que habian salido, que son las menos, ¥

Saber restar. Vamos a ver qué cosa es restar.

Un jornalero ha ganado 8 pesetas y ha gastado 6. ;Cudntas
Pesetas le quedan?

Esto quiere decir claramente que hay que sacar 6 pesetas de
8 Desctas. El niimero del cnal hay que sacar se llama minuendo.
£l ntanero que se ha de saear se Hama substraendo. En el caso
Propuesio, el minuendo son las 8 pesetas y el substraendo, las 6.

El substraendo es siempre menor que el minuendo, pues si s6lo
hubiesa ¢ pesetas en un cajom, de ninguna manera podriamos
SACAr 8, 0 si en un ecuadro solo hubiese 9 bolas, de ninguna manera
Podriamos sacar 10.

La sefial que nos dice que de una cantidad se ha de sacar otra
08 esty - v se coloca entre el minuendo y el substraendo. Il
Hinuendg primero: 8, después el signo menos: 8 —, y despues el
Substraendo: 8 — 6.

El minuendo y el substraendo son en la resta los mameros co-
nocidos, 1 nfimero que se ignora, o que se busca, es la diferencin
“hire el minuendo v ¢l substraendo, y lleva el nombre de resta
O diferencia.

A Es preciso aprender de memoria la diferencia o resta entre las
distintas cifras, hasta llegar a 9. Para ello se empleara la siguiente
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Tabla de restar

PDelwa" 1 va ... 0| De228 2 xa ... 0) Ped3a 8 va ()
ok B A RN T iR e St T e O (A

» L» S VAN L o Doas VRN SIS Ut S M 7 ¢ ¥ |
n 1» 4 » o Bty L Dy s SRR S I . -
» 1 »n O -4 I TR L R S I TR TRy s . 4
DR A | O 5 T S R, h 3 r N » = b
w 1w T » . iy gy N - B D3y 9 o»w .06
» 1L »n S » A S Him s TE SRR T (R SR |
Pyl W Y AR it B 2w 10 w8 Lol Y TS i G L
¥ -1 g 3 L B | R | R T R TR
PDeda 4 va'...0l Desoa o va ...0l DeGa 6 va ... 0
DI T T il | PO - O kA AR R T e Ry
w 4 » 6 van . » B T aAnLL. 2 »h » 8 van =
o o T AR N TR | - S ST - . bw % on o
i) -@ 1 ~ i - l AR 4 '} I no bow 1“ " - a's |:
T ST | [V TR ooy I » .5 w G 11l » 5
n- £ %30 - 56 . on X N a6 LT i B SR TR
RN B el [ hag s e D e 12w e T ) T I L SR S
NS gy s o ogn I3 % sl = TR I O TR RS~
VIR S8 S B RS | IR e Y 1 S SRR | n bho»w 15 » 0
el T va ..0] De8a S va .. 0] De9a 9 va ...0
s 60T e | e | Y R | n Do 10 w» 1
v Tm  Divan .. 2 n. & »n 10 van ... 2 n 9 » 1l van ... 2
e R e TR (0 5 S SR - » 90 12 » 3
O S ) e, R | W Sy 12 » aod n 9913 » .. 4
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Si fijamos nuestra atencion en esta tabla, veremos cuan grande
€S 1a relacién entre la suma ¥ la resta, Leemos en ella, por ejem-
plo: (e F a 7 van 3. Esto lllti.t*l't‘ deecir, que al 4, [rira ser i,'ﬂlﬂl
e el 7, le faltan 3. Es decir, (que s1 al substraendo (4), le anadi-
Mos 3, sera igual al minuendo (7): 4 o = 1.

«De 4 a 4 va O, leemos también en la tabla. Es decir, que no
tenenos fiue sumar ningnna cifra al minuendo para que sea ignal
al substraendo, pues ya son Iiguales.

EJERCICIOS

He aqui varios problemas que hallaremos resueltos en la tabla:

— Carlog tiene 3 naranjas en el bolsillo. En la calle ve a un
g = .
HO pobre v le da una. ;Cuantas le quedan?

; — Un jornalero gana 6 pesetas al dia, y su hijo, que es apren-
{ I.E s v L] - W " - L] ¥
P Bana 2, JCudntas pesetas gana mas el padre que el hijo?

— Diego tiene 8 bolas. Juega v pierde 3. +Cudiintas bolas le
Quedgy 2

— El maestro lleva a paseo a sus alumnos por la earretera.

Tie et :
Y€1 que recorrer 5 kilometros y llevan andados 2. o Unantos

kil¢ : ;
Iometros Jes quedan todavia que recorrer?
— «Uniintas pesetas son 6 pesetas menos 3 pesetas?
«Cuidntas naranjas son 10 naranjas menos 3 naranjas?

— «Uuiintos metros =on & Kilometros menos 3 kilometros?
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Restas de mas de una cifra.—Si de 56 pesetas quitamos
32 pesetas, ;cuanias pesetas quedan? El problema simplificado
se plantea asgi: 56 — 32 =7

Mas, para facilitar la operacion, se hace lo siguiente: se es-

] u # = S w :_l'li'
cribe primero el minuendo: 56, v debajo, el substraendo: .., se
’ ; . _ 2l nh :
traza una raya horizontal debajo de los dos términos: ., y se
i

coloca el signo menos:

b6 pesetas

—— e }]

24 pesetas

En la resta, lo mismo que en la suma, hay que coloear las uni-
dades debajo de las unidades, las decenas debajo de las decenas,
las centenas debajo de las centenas, y asi sucesivamente, pues
tan sélo se puede restar de una cantidad dada, otra cantidad ho-
mogenea, o sea del mismo orden.

Il problema arriba expuesto se desarrolla de la siguiente ma-
nera: Tomemos primero las unidades y digamos: 6 —2 = 4. Apun-
tamos el 4 debajo de las unidades. Luego: 5—3 = 2. Escribimos
un 2 debajo de las decenas y hemos hallado ya la resta o dife-
rencia: 24,

EJERCICIOS

i

— A la escunela de nifios de cierto pueblo asisten 32 ninos, ¥ a
la de nifias, 43. ;Cufintas nifias mas que nifios van a la escuela?

— 1 padre de Ricardo tiene 45 afnos, y la madre tiene J4.

;Cuintos afios tiene mas el padre que la madre?
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Zurita gana 38 pesetas por semana, Yy su hijo, que es apren-
diz, gana 12. ;Cuanto gana méas el padre que el hijo?

— De Barcelona a Paris hay 19 horas de tren. De Barcelona
a Madrid hay 14. ; Cuantas horas més lejos esti Paris que Madrid
de la capital catalana?

— Estamos a 5 de febrero, ;Cuintos dias nos faltan para ter-
minar el mes?

— Verificar las restas siguientes:

18 28 e s 94
—12 — 16 — 3D — 33 — 42

L= =

— E1 mes de enero tiene 31 dias. Al llegar el dia 20, . cunantos
dias faltaran para terminar el mes?

— El dia tiene 24 horas. ;Cufntas horas faltaran para el dia
siguiente a las 6 de la tarde, o sea a las 187

Prueba de la resta.—Para averiguar si la resta esti bien
hecha, se suman el substraendo v la diferencia. El resultado de
esta suma debe ser igual al minuendo. Si no es asi, la operacion
ésta mal hecha. Por ejemplo, en la operacion:

i4

para averiguar si la diferencia, 32, es exacta. sumamos 42 + 32.
El resultado seri 74, o sea igual al minuendo.
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Substraccion de numeros de mas de dos cifras.— l'ara
restar numeros de tres o mas cifras se sigue el mismo procedi-
miento explicado para las dos cifras, ampliiandolo hasta que estin
restadas todas las columnas. Por ejemplo:

T68 — 406 HST — 1300

listos dos problemas se ordenan de la siguiente manera:

THN D487
—— 406 — 1550
362 S137
EJERCICIOS
— Averiguar las diferencias siguientes:
5% bt g 4055 4865 =065 166 1254
- T8 — 453 — 1110

226 — 124 — 3643

= ™ —————

— 81 debemos 700 pesetas y pagamos 2IH, ;cuantas pesetas nos
quedan a pagar?

— Santiago quiere comprar un trompo que vale 85 eéntimos,
pero solo tiene 60 céntimos. [Cuintos eéntimos le faltan?

de la Independencia comenzd en 1808 y termino

— La guerra
en 1814, ;Cuintos anos durd?

— La dominacion de los moros en Espafia comenzd el afio T11,
Yy terminé en 1492, con la conquista de Granada. ;Cuintos afios

durd la dominacion?
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Estamos a 10 de noviembre. ; Cuintos dias faltan para llegar

a Reyes (6 de enero) ?
— D¢ una pieza de tela que tiene 128 m. hemos cortado 114 m.
. Cnantos metros de tela quedan?

— El ano tiene 365 dias. ;Cuintos dias nos quedarin cuando

hayan pasado 2327

['n labrador tiene que pagar 935 pesetas de arriendo, pero

solo tiene 713, ;Cuanto dinero le falta para poder pagar?

Otras dificultades. — Mas en la substraccion se presentan
otras dificultades, y una de ellas es cuando alguna cifra del mi-
nuendo es menor que la del substraendo que tiene debajo. PPor

ejemplo:;

Explicacion: Es bhien c¢laro que de 2 unidades no se pueden
sacar o unmidades. [Qué se hace entonces? Se toma una decena de
las 7 decenas que tiene el minuendo ¥ se la conyierte en unidades,
que seran 10. Estas 10 unidades se afiaden a las 2 unidades del
minuendo, que de esta manera seran 12. Entonces, no cabe duda
que de 12 se pueden restar 5.

Decimos, pues: 12 menos 5, ignal a 7. Y apuntamos el 7 debajo
de la columma de las decenas. Ahora bien, como habiamos tomado
una decena del minuendo, hemos de tenerlo en cuenta al seguir
la operacion.

Diremos, pues: 7 menos uno que tomamos, 6. De 4 a 6, van 2,

Colocamos el 2 debajo de las decenas, ¥ la resta esti hecha.
4

COMPENDIO ARITMETICA. — 1
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Otro ejemplo: 81

Es natural, que de 1 no podemos quitar 6. Pero, tomamos 1 de-
cena de las 8 que tiene el minuendo y decimos 11— 6 = 5. Despues,
8—1=T; T—4=23.

En la practica se sigue otro procedimiento, menos engorroso.
En lugar de restar del minuendo la cifra que habiamos quitado,
se ailade al substraendo. En el caso anterior, diremos, pues: De
1 no podemos quitap 6. Tomamos una decena del minuendo:
11—6=5. 4-+1=5. 8 —5=23. En la practica, el resultado es

el mismo, y sin embargo este segundo sistema es mas sencillo.

Otro ejemplo con nameros de cuatro cifras:

2504

— 1276

Y

| i
Explicacion: De 4 no podemos quitar 6. Tomamos una decena
de 7 v decimos: 14 —6=8. 7--1=8. Ahora bien, de 0 no po-
demos quitar 8. Luego tomamos diez decenas de 2 centenas ¥ deci-

mos: 10 —8=2. Después: 241=3. 5—3=2. 2—1=1

Otro ejemplo: 3215
— b3
2631

5

4=1 11—8=3.54+1=6.12—6=6. 3—1=2.
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EJERCICIOS

— Dle Madrid a Barcelona hay 685 Km. de ferrocarril. De Ma-
drid a Sevilla hay 573. ;Cufintos Km. tiene mas el primer tra-
vecio que el segundo?

— Kl padre de Lucas tiene G052 pesetas al afo y gasta 5500,
. Cuantas pesetas ahorra?

-

— Un individuo quiere comprar una vifia que vale 4625 pesetas,
pero solo tiene 2840, ;Cuiintas pesetas le faltan para adguirir la

finea?

— o Que queda si de 6 millares, 2 centenas, 6 decenas ¥y 4 uni-

dades se sacan 3 millares, 3 centenas, 8 decenas v 5 unidades?

— i Cuintos dias median entre ¢l 2 de febrero v 15 de junio
en un ano bisiesto? ;Cuantos median entre el 24 de mayo v 16 de
noviembre?

— Cervantes publicd la primera edicion del Quijote en 1605.
~Cuando se celebrd el tercer centenario de esa primera edicion?
— En 1927 habia en Espana 28.870 escuelas publicas y 5.500
escifelas privadas. JCuintas habia mis de aquéllas que de éstas?
-En una substraceion, el minuendo era 258 y la resta era 42,

o Qué niumero era ¢l substraendo? En otro problema, el substraendo

era 1od y la resta 55. ;Qué nimero era el minuendo?

— - Cunantos dias median entre el 2 de enero al 29 de diciembre
(e un ano normal?

oCuiantos median entre el 4 de febrero v el 30 de noviembre

de un ano bisiesto?
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- Efectuar las operaciones signientes:

ahs 2 =7 - a2 1234
S — 3 — 30985 L — abT
| Bat 1Y o= Tl 15300 845
PR — 44 — e} — s — T03

- Las Islas Baleares tienen 5.014 Kilometros cunadrados, y las

Islas Canarias, 7.272. ; Qué extension tienen éstas mias que aquellas?

— En una eindad se registran en un aiio ‘W35 defunciones v
9982 nacimientos. Ademis han inmigrado 1984 personas y han emi-
orado 1748, ;Cuanto ha crecido la ciudad?

— (folon descubrid América en 1492, Hernan Cortés conquistd
México en 1521. jCuantos anos mediaron entre los dos aconteei-
mientos ?

— A continuacion se indican las fechas de nacimiento y defun-
cion de varios personajes de la historia. Calculese cuintos anos

vivio cada uno de ellos:

(‘ervantes, 1547-16106 Leon X111, 1810-1%03
Napoleom, 1769-1521 Jaime I, 1208-1276
Nanta Teresa, 1515-15%2 Carlomagno, 724-514
Felipe 11, 1527-1598 San Fernando, 1199-1252

‘e agui indicado el afio en que se libraron diversas batallas.
Averigiiese cuantos aifios hace de ello:

Bailén, 1808 Lepanto, 1571
San Quintin, 1557 Navas de Tolosa, 1212
Waterloo, 1815 Campos Cataliunicos, 411

=
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— El1 propietario de una casa cobra: de la planta baja, 130 pe-
setas: del primer piso, 155; del segundo, 140, v del tercero, 128,
o Cuiinto cobra del primer piso mas que de la planta baja? ;Cuanto
del segundo piso mias que del tercero? ;Cuinto de la planta baja
mas que del tercero?
— +Cuanto les falta a las cantidades siguientes para llegar
a 10007

) 152 N 204 TSN T 499

all 17 i4 - 105 S08 999

— Alvarez tiene 55 atios. Su hijo mayor tiene 25 menos que él,
v el hijo menor, 32 menos. ;Qué edad tiene cada uno de los hijos?

oCuiinto se llevan los dos hermanos?

— El Pico de Mulhacén, en la Sierra Nevada, es la cumbre mas
alta de Espana; tiene 3481 metros. El Pico de Aneto, que fiene
o404 metros, es la cumbre mas alta de los Pirineos. ;Qué dife-

rencia hay entre los dos?

Resumen. — l.os niumeros conocidos de la resta son el mi-

nuendo v el substraendo, los cuales reciben el nombre de datos de

la resta. El ntimero buscado se llama resta o diferencia, y es lo
que queda del minuendo c¢uando se le ha extraido el substraendo.

Una rava horizontal asi: —, colocada a la izquierda de un nu-
mero, quiere decir que aquel nimero se ha de restar del mumero
que se halla a la derecha de la ray:

Regla fundamental para la substraccion: solo se pueden restar
cantidades homogéneas, De ello se sigue:

1. Que al ordenar la operaciom se colocan una debajo de otra
las cifras del mismo orden: las unidades debajo de las unidades,
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las decenas debajo de las decenas, las centenas debajo de las cen
tenas, v asi sucesivamente.

i) O

2. Que al hacer la operaciim se han de restar unas de otras
las cifras del mismo orden, y si alguna cifra del minuendo es
menor que la I‘t‘}l't'{.“:i]rulillil"rlfi* del substraendo, se toma wuna de
la especie mayor del minuendo y se transforma en la especie de

que se trata, y se hace enfonces la resta.




Medidas de capacidad

El litro.— El litro es la medida que sirve usnalmente para
medir los liguidos, como el vino, el aceite, el agua misma. Sirve
también para medir granos, como trigo, cebada, etc. Sin
embargo, para medir granos su empleo no es tan gene-
ral como para medir liquidos. ,

Muchas veces habréis oido decir: «Toma, chico, coge
esta botella ¥ vete a buscar un litro de vino»n. La botella
es grande, v suele tener de cabida un litro justo. Sin
embargo, aparte de las botellas existen medidas de litro,
que son de estaiio, de aluminio, madera, ete. Los litros
de metal son méas apropiados para medir los liguidos,
. como la leche, el aceite, el vino, etc.

Los de madera sirven casi exclusivamente para medir los

s ETEL

granos.

de estano de aluminio de madera
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EJERCICIOS

— ¢Cuanto costaran tres litros de vino, a 30 céntimos el litro?

— Una vaeca rinde 8 litros diarios de leche, ;Cuantos litros
rendira en una semana?

Ademas del litro hay otras medidas mayvores: el decalitro (10
litros) v el hectolitro (100 litros). También hayv otras medidas me-
nores: decilitro, que es la décima parte de un litro, eentilitro, la
centésima parte de un litro, pero éstos se usan poco,

— En un tonel hay 4 decalitros de vino. JCuintos litros son?

¥

— i Cuintos litros de trigo somn 3 hectolitros, 12 decalitros ¥

25 litros?

— Ni de 85 decalitros de avena sacamos 25 litros, ;cuanta

avena queda?

¥

— Un bodeguero compra tres barrieas de vino: en una hav 35
litros, en otra 30 v en la otra 25. [Cuinto vino ha comprado en
total?

=1 un litro de leche cuesta 55 eéntimos, ;cuanto costarian
43 litros?

— Cuanto costaran 4 metros de tela de seda a 38 pesetas

metro?

— Un padre de familia compra en 1.° de febrero una barriea de
vino de 40 litros. ;Cuantos litros quedarin a fin del mismo mes,

gastando diariamente un litro de vino?
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(ierto tabernero tiene en un barril 125 litros de vino. Un

dia saca 35 litros, otro dia 70 v otro dia 20. ;Cuantos litros quedan
en ¢l barril?
— Tenemos 23 litros de vino. Necesitamos un hectolitro. ;Cuan-
tos litros nos faltan?
De un tonel de 150 litros de vino, se sacan un dia 45 litros,

mas otro dia se meten 595, ;Cuanto vino queda en el tonel?




Medidas de peso

La balanza y las pesas son los ‘elementos que se necesitan para

pesar los objetos. Las pesas mas corrientes soi:

X1 gramo, el decagramo, que tiene 10 gramos, el hectogramo,

que tiene 100 gramos, v el ktlograme o Eile, que tiene 1000 gramos.

Las pesas mas corrientes de las balanzas pequenas son de:
2, 10, 20, 50, 100, 250, 500 y 1000 gramos,

Las pesas mas corrientes en las balanzas grandes son (e
1, 2, 5 y 10 Kg.

Hay balanzas muy finas, como las que emplean los farmacéu-
ticos, que tienen pesas menores al gramo.

Un litro de agua pesa I kilogramo,
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EJERCICIOS

| — sCuantos gramos tiene un hectogramo?
o Cuantos gramos tiene un decagramo?

T

—;Cuantos gramos son: 1 Kilogramo, 2 hectogramos, o deca-

Cramos y oo gramos?
sCuantos litros son 4 kilos de agua?
¢ Cuintos gramos son un hectogramo menos un decagramo?

— Para pesar un montoncito de avellanas se ha puesto en la ba-

lanza una pesa de 500 gramos, otra de 100, otra de 50 y otra de 20.

~Cudanto pesan las avellanas?

sCuanto pesa el contenido de wuna barrica de agua, de

M) litros?

¥
— 81 de un kilo de castanias se guitan 350 gramos de ellas.

cenanto quedara?

— Jozé pesaba 35 kilos. En una enfermedad ha perdido 3 kilos.
s Cuanto pesara?

— Un tonel de 125 litros, lleno de agua, pesa 147 kilos. ;Cuianto
pesa el agua ¥ cuinto el tonel?




Multiplicacion

Cinco docenas de naranjas, ;cuintas naranjas son?
Cada docena de naranjas son doee naranjas, luego cinco doce-

nas de naranjas serian ecinco veces doce naranjas, o sea:

£y ] |

2+124+12+12412 = 60 naranjas, o bien en esta forma:

12
|

L

12
+ 12

()

EJERCICIOS

Resolver, siguiendo el mismo procedimiento, los problemas si-
cuientes:

._1*&“[-” HH”H'EIHH |_||_|I i :_,.l ]H'Hl'tll?‘t. ,;J.'“i-“”-':l.": Ilr‘.l‘lf'tﬂ?‘: ‘."HJ'“..}

— Y 4 monedas de a 10 ecéntimos, ;cudntos céntimos son?

— sCuanto cuestan 3 docenas de plumas a 25 céntimos la do-

ceng ?
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La verdadera multiplicacion.— Sin embargo, {omar un
mismo numero tantas veces por sumando, es sumamente molesto

v largo, sobre todo tratindose de cantidades imporiantes. Para
saber, por ejemplo, cuantas botellas son 1264 veces 2582 botellas,
habria que escribir mil doscienias sesenta v cuatro veces el su-
mando 2582, v luego sumar. Esto representaria un trabajo loco.
Para evitar esta molestia se ha inventado otre sistema que sim-
plifica extraordinariamente la operacion.

Este sistema se Hama multiplicacion. En la operacion 18 X 1o
se llama multiplicando al 18, porque es el nimero que se ha de
tomar un nimero determinado de veeces. El 10 se llama multipli-
cador v significa el nimero de veces que se ha de tomar el multi-
plicando. Los dog numeros reciben ¢l nombre mutne de factores
de Ian multiplicacion, Para indiear gque un numero se ha de multi-
plicar por otro, se coloca el signo X entre ellos. Iste signo se
lee multiplicado por, o sencillamente por. El problema planteado
mas arriba, se leera asi: diez ¥ ocho multiplicado por quince,

La solueion, 270 en nuestro caso, se llama producto.

Para poder multiplicar con facilidad, es preciso ante todo

aprender de memoria la siguiente
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Tabla de multiplicar

LEpop-d-esd .o, i 1 2 opor BiEoh o 21 3 por 1 sen ..... 3
LY »i 3 BN .. 202 » T2y 3l W SRR, TR, (1
| Mg e, B A T R - e Y Bl 3 » 3 9w 0
l 0 L 1 z -1 ‘._1.' i 4 1) ~ 5 1 l'.'
1 R T D e DI 2 » 5 0w .. 1018 m & 157
oo by % e 612 » 6 » - 124083 » B8 0 1N
) IR G T2 » 3 » 1 2 N S . 21
S T < B 84 2w 8w s 1608 w8 » . 24
T e e e £ A T AT PRt v b (e ) R R P
4 por 1 son ..... 4] o por 1l son ... 5| 6 por 1 son 0
N R Rk T S5 » 25 »n 1() D O Y P e 12
g4 = Booobs TRy B Ny 3 b 3 »n o
A SR R IR TR ) g T SR PR L W e A 24
4 - R e R ¢ YRR | PR - T, 29 B » 3 » . ot
1 N e 24 2 % 6B'» . ol) 6 » G » b
S T AUR RS | B T I I - TR T R 2
£ »n BTy w.. 32 B '8 » ... 40 6. n R R b,
g 9 » 361 6 » 9 w ] 4516 » 9 » i
7 por 1 son ... T| 8 por 1 son o8 -9 por 1 son.. 0
{ S AN APl 7 T R TR Tl AR N I 1 B N | A [ IR ) B
y i W A TS 21 - A Y 21 ol L= % A
T » 4 » e s T R S e o2 19 m 4 » 511
e 5 B s S0 1 8 »n P 44 3 »mn B » 45
R T U SRSt L [ L T | YR TR - ° | (-] S R | T ) SRR
T o Y ow oo 49 MR B S e g 1 SN i e 6
[ T e T+ 1 B o AR e R I [ I - PO TR S b
{ s - | (e S B3 B . w9 o gk 219w W o» =1
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Pedir que se sepa de memoria v a la perfeccién esta tabla antes
de pasar adelante, no es posible, pero al menos es necesario ca-
pacitarse de la manera como estii compuesta. Téngase en cuenta
que los productos se obtienen por medio de la suwma, v asi serd
mias ficil aprender la tabla. Compruébese este hecho por medio
de diferentes sumas, como por ejemplo:

BN 5 =5-15151545=25

BXT =TT+ T T LT M7 =35
" [ ]

8% 4=8181818—232

En tiempos antignos se empleaba también otra tabla, muy in-
geniosa, (ue es esta:
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Componese esta tabla, como se ve, de diez hileras de cuadros,
cada una de las cuales tiene 10 cuadros, de suerte que en conjunto
{iene la tabla 100 cuadros. Los nameros, tanto en sentido hori-
zontal como vertical, estan formados por sumas repetidas, de
suerte que sumando repetidamente la ecifra 1, tenemos: 1, 2, 5, 4,

etedétera; sumando repetidamente la cifra 2, tenemos: 2, 4, 6, 8, et-

cétera: sumamdo repetidamente la eifra 3, tenemos: 3, 6, 9, 12, ete.
I.os productos de dos factores cualesquiera, hasta 10 inclusive, se

hallan siguiendo el sistema siguiente:

Elegimos un factor de la primera hilera horizontal, por ejem-
plo, 5, ¥ un factor de la primera columna vertical de la izquierda,
por ejemplo, 8. El produeto se halla eserito en el cuadrito donde
lag dos lineas que parten de ambas cifras, una horizontal y la otra

vertical, se encuentran: en nuestro easo, 40.

EJERCICIOS

— En una ventana hay 8 eristales; ;cuantos cristales habra
en seis ventanas iguales? ;Cuintos cristales habri en 9 ventanas?
;Cuintos en 107

— Tenemos 5 piezas de tela, cada una de las cuales tiene 6 me-
tros. ;jCufntos metros de tela tendremos?

— Un paifiuelo cuesta 2 pesetas. ;Cuantas pesetas costard

media docena de panuelos?
— ;Cuanto valen 5 lapices, a 10 céntimos el lapiz?

— ("arlitos ha comprado 3 libros, cada uno de los cuales le ha
costado 2 pesetas. ;Cuanto ha gastado Carlitos?
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— En la clase hay seis bancos, y en cada banco se sientan 5
alumnos. ;Cuintos alumnos habra en la clase?

— Una plumilla cuesta 5 eénts. ;Cudnto costarin S plumillas?

Multiplicacion de nameros de mas de una cifra.— La
multiplicacion siguiente: 28 5 = ?, puede ordenarse para mayor
claridad, de la siguiente manera:

b']l'

.
D
A

140 s

Para verificar esta operacion tendremos presente la tabla de
multiplicar ¥y procederemos de la siguiente manera: 5 (multipli-
cador) por 8 (primera cifra del multiplicando comenzando por la
izquierda) = 40, 5 X8 = 40. ¥Escribimos las unidades (0) debajo de
la cifra de las unidades y nos reservamos las decenas (4). Luego
diremos: 5 X 2=10. 10+ 4 que llevibamos = 14. Esecribimos las
14 decenas ¥ la multiplicacion esti va hecha.

-

EJERCICIOS

— Verificar las operaciones siguientes:

48 92 36 78 G2 24

> D b D ~ 9 Lty 6

o

. :+

-

—— —— e e ————

Se ha cortado un #rbol en 6 trozos iguales de a 2 metros.
oQué altura tenia el arbol?

COMPEXNDIO ARITMETICA. — I o
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Un padre abre en la caja de ahorros una libreta para cada
uno de sus 12 hijos, y en cada libreta impone 8 pesetas. ;Cuinto
dinero reunen entre los doce hermanos?

— Alvarez vive en una casa de huéspedes y paga por su pen-
sion, d pesetas diarias. ;Cuinto le cuesta mensualmente la pension?

— ¢ Cuantas herraduras se necesitan para herrar 62 caballos?
— ;Cuiintos decimetros son 5 metros?

— Un fumador gasta semanalmente 3 pesetas de tabaco. ;Cuinto
gasta al eabo del ano, sabiendo que el ano tiene 52 semanas?

— Un comerciante tiene 5 dependientes: uno cobra 12 pesetas
diarias, otro cobra 8, otro cobra 10, otro ¢obra 13 y otro cobra 15.
;Cuanto tiene que pagar semanalmente a cada dependiente?
;Cuanto a todos juntos?

— IUn metro de panio cuesta 12 pesetas. Cuanto costaran 8
metros?

— Cada moneda de a peseta pesa o gramos. (Cuanto pesaran
40 pesetas?

— +Cuanto valen 3 docenas de sillas, a 8 pesetas cada silla?

— ;Cuantos guardias civiles son 15 parejas de guardias -ei-
viles?

— +Cuintos palomos son 25 parejas de palomos?

— ;Cuantas semanas son tres anos, si cada ano tiene 52 se-
manas?

-

— El1 duro tiene o pesetas. jCuantas pesetas son 65 duros?
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Multiplicacion de nameros de mas de dos cifras. — lle
dqul una nueva operacion:

6.m. 4 'dm, .em. X 06="1

Esta operacion puede ordenarse de esta forma:

G459
= b
o)
La explicacion es como sigue:

[=

6 5 = 30. Ponemos 0 y Hevamos 3. 6 X4 =24, 24 +3 que lle-
vibamos = 27. Ponemos 7 v llevamos 2. 66 =236. 3642 que
lleviibamos = 38, Ponemos los 38, El resultado de la multiplicaeion

es, pues, 870,

50 la multiplicncitn es indifercnte el orden que se siga para la colocaclin
de los factores: es declr, que o mismo dn, por ejemplo, 29 X § que & X 29, Es
decir, gue la operacifn Jo mismo puede verificarse de esta forma :

29

b ]

145

LV |l|}

145

Puede tomarse por multiplicando v multiplicador cualquiera de los dos fae-
tores, Sin embargo, para facilitar Ia operacion, se suele tomar por multiplicando

¢] niimero de mis ecifras,
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EJERCICIOS

__E1 afio tiene 365 dias. ;Cuintos dias tendran tres anos nor-

males?

— Tl dia tiene 24 horas. ;Cuintas horas tiene el ano?

— ;CuéAntas pesetas son 4 veces 250 pesetas?

— Gustavo entra al servicio de un labrader, el cual le da 125
pesetas mensuales de salario. ;Cuinto tendri Gustavo al cabo
del ano?

s 'I‘Ili"jlq ]I{I]..Il‘]“.ll"h ;-.“_.i ].fjlii':l.].lii‘JIT"I!l -I-Ir:‘l fl‘rill:l:l IIII'.-i' l[}"'-l- "I{ljtfi :":ltl
padre y a cada uno le tocd 8556 pesetas. (Qué fortuna tenia el

- p.-ulri-'.’

— Verificar las operaciones siguientes:

412 X3 115 35 E32 9 463 < 5
976 < 6 679 X 5 HRT > 4 534 % 2
125 3¢ 6 4 bt o4 X8 212 X5
495 X T OR4 > 6 385 '3 aar X8
T42 % 5 425 % 2 15 % 6 T2 3

— Martinez gana 230 pesetas mensuales. Alonso gana cinco veces

mias. ;Cuanto gana Alonso?

— Una compaiiia tiene 12 pelotones. Un peloton tiene 8 solda-

dos. ;Cuantos soldados tiene una compaiiia?

— Un propietario tiene 9 pesetas diarias de renta. ;Cuantas

pesetas recauda al ano?
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— Enrique pasea 3 horas cada dia. ;Cudintas horas habri pa-

geado en 284 dias?

— Nicolas ahorra cada semana 3 pesetas. ;Cuintas pesetas

habra ahorrado a los tres aiios?

— Un arriero recorre 35 kilometros al dia. ;Cuéntos kilémetros
recorreri en una semana?

— En una vaqueria hay 27 vacas. Por término medio, cada vaca
rinde 9 litros diarios. ;Cufiinta leche se reunira cadaldia?

Cuando multiplicando y multiplicador tienen mas de
una cifra. — ;Cuantas horas tiene el mes de febrero en log afios

bisiestos?

Esto quiere decir que, teniendo el dia 24 horas, se ha de mul-
tiplicar por el numero de dias, que es de 29.

La operacion se ordena y resuelve de la siguiente manera:

24 horas

> 29

=216
45

(96 horas

Es decir, que se multiplica todo el multiplicando por cada una
de las cifras del multiplicador, teniendo presente que cada wuno
de los productos parciales ha de seguir el mismo orden de la cifra
del multiplicador que lo produce.

Terminadas todas las multiplicaciones parciales, se suman los
productos, ¥ la suma total serd el producto de la multiplicacion
que se buscaba.
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EJERCICIOS

— :Cuanto se ha pagade por 85 toneladas de cebada a 15 pese-
tas la tonelada?

8i un litro de leche cuesta 65 céntimos, ;cuianto costaran 24
litros?

Y= | T

— Caletilese la diferencia que hay entre 47 X Z6 ¥y 4o x Z0.

— Verifiquense las multiplicaciones siguientes:

84 X 32 56 % 54 61 X 14 94 < 22
65 Y 17 T4 X 33 50 % 38 36 3¢ 34

— Hacer el numero 6984, 54 veces mayor.

— Los 214 nifios de un colegio han hecho una exeursion, en la
cual han recorrido 12 Km. ;Qué distancia representaria los kilo-

metros recorridos por todo el colegio?

— Veinticinco obreros han trabajado 48 horas cada uno, en
seis dias. ;jCuantas horas de trabajo representan?

— Una familia gasta por término medio 18 pesetas diarias para
su sostenimiento. ;Cuanto necesitara reunir al ano?

—De una fuente manan 15 litros de agua por minuto. ;Cuin-
tos litros manaran en un dia? ;Y en una semana?

— Hemos dicho que el mes de enero tiene 31 dias y que el dia
tiene 24 horas. ;Cuantas horas tendri, pues, el primer mes del
ano?

L

— ;Cuantos dias eniran en tres afios normales?
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— Enire 8 hermanos se han repartido, por partes iguales, la
F:“'[

fortuna de su padre. A cada uno le ha tocado 4321 pesetas. [ A
cuanto ascendia la fortuna?

— Una pieza de tela ha sido cortada en 24 trozos iguales de a
4 metros. ;Qué longitud tenia la pieza?

— En unas maniobras cada soldado ha disparado, por término
medio, 47 tiros. Los soldados eran 325. ;Cuintos tiros dispararon

entre todos?

— Cierto buque de pasajeros puede transporfar 326 pasajeros
en cada viaje. Suponiendo que siempre llevase el mismo numero,
senantos pasajeros transportaria al cabo del afio, suponiendo que
hace dos viajes por semana?

— La tripulacién del mismo buque consta de 36 personas.
. Cuantas personas llevari, pues, el bugue en todo el ano?

Prueba de la multiplicacion. — Para averiguar si la multi-
plicacion esta bien hecha, se toma por multiplicando lo que habia
sido multiplicador, ¥y por multiplicador, lo que habia sido multi-
plicando. Si el producto de esta segunda operacion es igual al pro-
ducto de la primera, la multiplicacién estaba bien hecha.

Ejemplo:

WA ey
b Ij!.

261
435

1611 -
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La prueba de esta multiplicacion seri esta otra operacion:

LN R

wh i

424

—

1611

Luego, la multiplicacion estaba bien hecha.

Resumen. — En la multiplicacion, los ntiimeros dados o cono-
cidos son el multiplicando y el multiplicador, los cuales reciben el
nombre de facfores. El numero buscado se llama producto.

El signo > colocado entre dos nimeros significa que uno de
los nfimeros ha de ser tomado tantas veces como unidades tiene el
otro miimero.

Como quiera que el producto esta compuesto del multiplicando
de la misma manera que el multiplicador esti compuesto de la
unidad, sigue que en realidad, la multiplicacién es la misma ope-
racion que la suma, en cuanto el multiplicando se toma tantas

veces por sumando, como el multiplicador designa,




Division

A la hora de la merienda, la madre fema una caja de datiles y
quiere repartirla entre sus cinco hijos, de tal suerte que todos
tengan el mismo numero de datiles. Comienza por contar los que
hay en la caja y ve que son 30. Entonces da un datil a ecada nifio
v aun le gquedan 25. Vuelve a darles otro v le quedan 20. Vuelve a
repartir v quedan 15. Otra vez va dando por turno, ¥y restan 10, y
asi sigue hasta que la ecaja estd vacia.

Para contar de esta manera, la buena mujer se sirve de la
resta. L.o que hace la madre al repartir los daitiles, es restar.

EJERCICIOS

Resolver por -medio de la resta los problemas siguientes:
— Repartir entre 8 nifios, 40 ecéntimos,

— Entre 3 nifos se reparten 60 castanas, ;Cuantas le tocan a
«ada uno?

— ontar cuantos dias son 120 horas.

— Una libreta cuesta 10 céntimos, ;Cuantas libretas se tendran
por 20 centimos?

— E1 maestro coloca 24 nifios en tres grupos iguales, ;Cuantos
habra en cada grupo?
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La verdadera division. — Sin embargo, en muchos easos, esta
manera de resolver las operaciones resulta muy larvga v pesada.
Por esto se ha ideado un sistema mucho mas sencillo, que se llama
division.

El nimero que se ha de repartir se llama diridendo. El divigor
es el numero que indica en cuiantas partes iguales se ha de repar-
tir el dividendo. Para significar que un namero se ha de repartir
o dividir por otro, se coloca entre los dos esta senal : dé suerte
que el dividendo esté a la izquierda de la senal y el divisor a la
derecha. Este signo (dos puntog) se toma por signo de la divigion
y se lee: dividido por.

Ejemplo:

Tres hermanos quieren repartirse una herencia de 936 pesetas.
La operacion se plantea en esta forma:

Dividendno Signode la divisidn Divisor
036 : & 7

Lo cual se lee asi: novecientos treinta y seis, dividido por tres,
igual a .....

El resultado de esta gperacion es 312 v en la division se llama
cociente, ¥ cociente demuestra, o bien cuan grande es cada parte

cuando el dividendo se divide en tantas partes iguales como el di-

visor sefiala, o bien cuintas veces se puede sacar el divisor del
dividendo.

}i ¥ +' - L] w " 1. 1 L =, | T ul 3 i

ara poder dividir con facilidad, es conveniente aprender de
memoria la siguiente




PRIMER GRADO

Tabla de dividir

il

E 2d 1 2 2 1 k, - 1
o ST | o o T O e s s =l
5 AN ¥ 2= - i .
1 = i o) 2 = 4 1% o 4
0 ] 5 b I 5 |45 5
y ok i 12 D =" B 1S 23 = 6
" (ML | [ 14 e Y P ket T, i
o] =~ 16 pls by 24+ 3 bt
) | ) IS 2 4 21 + 3 H,
14) 1 10 20 2 10 a0 o 11}
4 Ly =l | D Blil= 1 (3 b = v |
R ol — o 10+ 5 = p 12 2y = 2
e = 1o = 9 = .3 18 = 06 Ry
16 4 4 20 3 o= i 24 * 6 = . 4
2() 4 o s N D 30 +: 6 = b
o { () 30 ¢ B = B a3 + b = 6§
ot i = | 1 R 7 12 § = _T
s 1 = 40 : D - = 48 ' = 8
a0 1 9 dbh' = = "9 . 65 = 9
40 1 10) 90+ § = 10 GO : 6 — 10
T i 1 8 8 = | 9+ 9 1
14 5T = 2 16 : S 2 18 9 = 2
e e e 24558 = 18 ot 19 =R
pita i 4 3 N-= 1 s et = 4
39 s 5 40 ~ 3 o : 9 3
42 N » 1 8 = b o4 : 9 =6
19 - T % DO 8 = b 63 9 1
a6 : T = B8 6 : 8 = ~ e &9 S
s ] ‘) pedap i IS e S Y Y
il T = 10 ) =8 = 10 ) M) 10
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Esta tabla se lee de la siguniente manera:

e ————

0 dividido por 1, igual a cero.—12 dividido por 4, igual a tres
O también: |
El tercio de 3 es 1.

El tercio de 6 es 2. ete.

Cuando se conoce bien la tabla de multiplicar, es ficil apren-
der la de dividir. El dividendo se puede considerar como produe-

to: el divisor y el cociente, como factores. Ejemplos: 48 : 6 =8
puesto que 8 X 6=48, 25 : 5=205, puesto que 55 =25,

Ejercicios que se pueden resolver con la tabla de di-
vidir. — ;Cuiantas plumas se pueden comprar con 435 céntimos
81 cada pluma vale 5 eéniimos?

— Entre 6 muchachos se reparten 54 caramelos, ;Cuintos ca-

amelos tocaran a eada uno?

— Hepartir entre 8 ninos, 40 céntimos. ;Cuinto tocard a cada |
uno?

— Por Y maranjas se¢ han pagado 45 céntimos. ;Cninto ha cos:
tado cada naranja?

— 81 una naranja cuesta 5 eéntimos, [eudntas naranjas se
podrin comprar con 35 céntimos?
sCuiintas semanas son 35 dias?

— Diego gano 81 pesetas en 9 dias. ;Cuinto eand cada dia?

Se han de repartir 28 litros de vino entre 7 personas. . Cuan-
tos lifros le tocara a cada una?
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— iCunantos trajes se pueden hacer con 36 metros de tela, si
se necesitan 4 metros para cada traje?

— Tenemos 42 pesetas para comer durante 7 dias. ;Cuanto po-
dremos gastar cada dia en la comida?

— Si en cada ventana hay 6 cristales, ;para euiantas ventanas

tendremos con 54 cristales?
— ;Cuantas semanas son 28 dias?

— sCuiantas semanas son 63 dias?

-

— o Undntas botellas de vino dulce tendremos por 27 pesetas, si

cada botella vale 3 pesetas?

-Un obrero gana 42 pesetas por semana. [Qué jornal repre.

senta en los 6 dias de trabajo?
L% Ry

— 'or la Iuz eléctrica de un trimestre se han pagado 27 pese-

tas. ;A cuanto sale cada mes?

— En los seis dias de trabajo de la semana hemos pasado en
la clase, 36 horas. ;Cuintas horas hemos estado cada dia?

— JCnantas semanas son 49 dias?

— Hemos leido un libro de 72 paginas en 9 dias. ; A cuintas

paginas tocan cada dia?

-®e quieren repartir 63 galletas entre 9 lhermanos, de modo
que todos tengan el mismo numero de galletas. ;Cuintas toearin

a cada hermano?

Queremos recorrer un camino de 35 leguas, andando 5 leguas

cada dia. ;Cuantos dias tardaremos?
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Forma de la division.— He aqui una tipica operacion de
dividir:

N0 16 =2

[ista operacion puede ser ordenada y resuelta de la signiente
mManera :

= coentenas T deecenas i unidades 03
i - Rile;
‘._1-1_ -:I ! : | centena 4 dece-
2 centenas =l decenas _ ,
o . nag 6 pnidades
o T el A i g % y
:I [ K] I]_._l:"‘h . I .IFr
24 decenas

y decenas 30 unidades

36 nnidades
— 36 nunidades

0D

Al repartir las § centenas enfre 6, a cada parte le tocara 1 de-
cena; entonces habremos repartido 6 centenas. Estas 6 centenas
las restamos de las 8 centenas del dividendo ¥ nos quedan 2 eceén-
tenag, Convertimos estas 2 centenas en 20 decenas, y a estas
anadimos las T decenas del multiplicando; sumamos v obtenemos
27 decenas.

Repartimos estas 27 decenas en seis partes y a cada una le
tocan 4 decenas; habremos repartido 24 decenas. Restamos estas
24 de las 27 vy nos quedan 3 decenas = 30 unidades. Afiadimos estas
30 unidades a las 6 del dividendo y tenemos 36 unidades,

lepartimos estas 36 unidades entre 6 ¥ tocan 6 a cada wuno.
El eociente total es 146.
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Dividamos 46810 pesetas entre 5 personas,

tOS10 pesetas 5
LK) -
J9milares de pesetas
IS10 pesetas 3 centenares de pesetas
~ 1000 :
b deecenas de pesetas

S10 pesetag 2 unidades de pesetas
300

9562 }‘-{'.‘H‘Ii'rﬂ-
1O pesetas
1)

-'[ K pesetas

N1 46,510 pesetas se reparien entre 5 personag, ;cuintas pesetas
tocaran a cada una? Veamos. ;Cuiinto se habri repartido si
a cada uno se dan 9.000 pesetas? 45.000 pesetas, ;Cudintas pesetas
nos quedan entonces de las 46.8107 1.810 pesetas = 18 centenares
de pesetas y 1 decena de pesetas, Si 18 centenares se reparten
entire o personas, ;cuantos centenares de pesetas le toecdari a cada
una? o centenares. ;Cuanto hemos repartido después de dar 3 cen-
tenares a cada una? 1500 pesetas. ;Cuanto restan entonces de las
1.810 pesetas? 310 pesetas = 31 decenas de pesetas. Si repartimos
<1 decenas de pesetas entre 5 personas, ;jcuantas decenas toean
a cada wno? 6 decenas de pesetas, ;Cudnto representa este reparto?
300 pesetas. ;Qué es lo que queda? 1 decena de pesetas = 10 pe-
setas. jCuantas pesetas tocan a cada una de las 5 personas?
2 pesetas,

¢ Cuanto toca en conjunto a cada una de las cinco personas?
J millares, 3 centenas, 6 decenas vy 2 unidades = 9,362 pesetas,

Los dos procedimientos arriba expuestos ocupan eciertamente
[a = " . oy . &
mucho tiempo, pero dan una idea c¢lara de lo que significa la divi-




76 COMPENDIO DE ARITMETICA

sion. Cuando se haya adquirido ya cierta practica, se seguiri el
signiente sistema, mas comodo, aungue en el fondo sea el mismo
que log dos indicados arriba.

U824

v
I
C

&

)W)
L B

"% 5PN

G -
G

.;_'..-Fl-

0 0

9 millares repartidos entre 8 distintas partés =1 millar;
8 > 1 millares = 8 millares, que se colocan bajo los 9 millares y
se resta, quedando 1 millar. 1 millar = 10 centenas; si se baja
la proxima cifra del dividendo, 8 centenas, tenemos 18 centenas;
18 centenas dividido entre 8 distintas partes =2 centenas; 8 2
= 16 centenas, que se restan de 18 centenas, y entonces quedan
2 centenas. 2 centenas = 20 decenas; se baja la préxima cifra del
dividendo, 2, y tenemos 22 decenas. 22 decenas divididas entre
8 partes = 2 decenas; 8 < 2 decenas = 16 decenas, que se restan

de las 22 que teniamos y quedan 6 decenas. 6 decenas = 60 unida-
des: bajamos la prixima y altima eifra del dividendo, 4 unidades,
y tenemos 64 unidades. 64 unidades repartidas en 8 distintas par-

tes = 8 unidades. 8 %8 = 64, Si de 64 unidades restamos 64, res-
tan 0. No queda ya mas a repartir. El cociente es, pues, 1228,
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EJERCICIOS

— Efectuar las divisiones sizulcntes:

Tin =72 46863 : 9= 1 1148 - 6= ?
11248 - § s 0280 : S= 7 4928+ T ?
g -4 =7 20 to="" ohbl @ 4 7

— Entre 6 hermanos se han repartido una.herencia de 14436 pe-
setas. ;Cuiinto toca a cada uno?

— 8i por un tronco de caballos se han pagado 1684 pesetas,

sa cuanto sale cada ecaballo?

— Un albaiiil ha colocado 9582 ladrillos en 9 diag, ;[Cuantos
ladrillos ha colocado diariamente por término medio?

— Entre siete muchachos se han repartido 245 bolas. [ Cuantas
bolas tocan a cada uno?

— Un comerciante compra la tercera parte de la cosecha de unos
trigales, que asciende a 38 hectolitros y 893 litros de trigo. ;Cuanto
trigo se lleva el comereciante?

— oUunantos dias son la quinta parte de un ano?

— o Cuintas monedas de a dos pesetas se pueden dar por 964
pesetas?

— De un manantial salen 5 litros de agua por minute. ;Cuintos
minutos s¢ tardara en recoger 560 litros?

— Un patrono que tiene 9 obreros, destina por Navidad 450 pe-
setas para aguinaldos, ;Cufinto le tocara a cada obrero?

COMPENDIO ARITMETICA. — 1 ¥
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— Entre euatro amigos algquilan un automovil para ir de ex-
cursion. Por la noche, al regresar, ¢l taximetro marca 124 pesetas.
. Cuéinto le corresponderi pagar a cada uno?

— ;Cuiintas baterias forman 84 caifiones, teniendo presente que
cada bateria tiene 4 canones?

— El ferrocarril tarda en hacer el travecto de Madrid a Barce-
lona, 12 horas. El aeroplano tarda cuatro veces menos. ;Cunantas
horas emplea. el avién en el viaje?

— De un tonel que contiene 125 litros de vino se sacan diaria-
mente 5 litros de vino. ;Para cuantos dias habra?

— Una bolsa llena de monedas de plata pesa 920 gramos.
; Cufintas pesetas hay, teniendo en cuenta que cada peseta pesa o
gramos, ¥ que la bolsa pesa 55 gramos?

— En una cindad hay 9180 habitantes, ;Cuantas familias habra,
suponiendo que cada familia consta por término medio de 6 per-
sonas?

— La rueda de un carro tiene 3 metros de eircunferencia. ;Cuan-
tas vueltas tendri que dar para recorrer 954 metros?

— Un regimiento, compuesto de 848 soldados, se forma en filas
de a cuatro. ;Cuantos soldados habria en cada fila?

— ;Cuantos pares de puifios son 38 puiios?

— En un fusil se pueden cargar 5 balas a la vez. ;Cuantas veces
tendri que cargarse para disparar 115 balas?

— De una fuente salen 300 litros en 5 horas. ;Cuintos litros
corresponden a cada hora?
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Cuando el divisor tiene mas de una cifra.— He aqui una
division en que el divisor se compone de dos cifras:

s

140 m. 2 dm. 3 cm. 5 mm. ; 15 =

140 m. 2.dm. 3 em. bmm. 15
— 135 » : : x
ks ‘ 9m.3dm.4 em. 9 mm.
Om. =00 = : :
52 dm. : .
—45 » ' :

Tdm. = 70 ¢em.

o CI.
— 60 »

13 em. = 130 mm.

135 mm.

000

Si dividimos 140 m. en 15 partes distintas, eada parte tendra
O m.; entonces habremos repartido 15 9 = 135 m.; restamos estos
135 m. de los 140 m. del dividendo y nos quedarin 5 m. 5 m, = 50 dm.;
sumamos los 2 dm. del dividendo y tenemos 52 dm.
Dividimos 52 dm. en 15 partes iguales y tocarin a cada parte,
3 dm.; habremos repartido 15 X< 3 = 45 dm.; los restamos de 52 dm.
v nos quedarfin 7 dm. =70 cm.; mas 3 em. = 73 ¢m, Ite., ete.
Otro ejemplo: 28640 : 32 =7
28640 32
- 266 =
: 890

S04
— 288

160
160

000
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986G centenas : 32 =8 centenas. 32 XS =256 ecentenas, 2806 —
200 = 30 centenas.

20 centenas = 300 decenas, 300 decenas -4 decenas = 304 decenas.

304 decenas : 32 =9 decenas. 32 > D = 288 decenas, 304 — 288 =

16 decenas.

16 decenas = 160 unidades. 160 unidades 4 0 unidades = 160
unidades.

160 unidades : 32 = 5 unidades. 32 > 5 = 160. 160 — 160 = 000,

EJERCICIOS

— Por 25 sillas hemos pagado 575 pesetas. ;Cuanto costo cada
silla?

— Martinez paga por el alquiler de su casa, 1456 pesetas al afio.
. Cuiinto le corresponderi pagar en cada una tllt las 52 semanas de
que se compone el ano?

— Se han pagado 212 pesetas por 53 litros de vino rancio. (A
cuianto se ha vendido el litro?
— Enire 32 obreros ganaron en el mes de abril, 6240 pesetas.

;Cuénto gané cada obrero en todo el mes? ;Cuinto gané diaria-
mente?

— ;Cudantas veces se ha de tomar 24 para obtener 2887 ;Y para
obtener 4327 ;Y para obtener 5047

— Quince botellas de cierto coilac cuestan 255 pesetas. | Cuanto
cuesta cada botella?

— UUn transatlantico recorre 6120 millas en 17 dias. ;Cuantas
millas recorrié por dia? ;Cuintas millas recorrié. por hora?
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— Entre 12 cazadores matan 96 cabezas de caza. Terminada la
caceria se reparten las piezas en partes iguales. ;Cuantas piezas
tocan a cada cazador?

— Un padre de familia ahorra todos los meses 25 pesetas. Al
«abo de cierto tiempo tiene 2400 pesetas. ;Cuintos meses han
transeurrido? ;Cuintos anos son esos meses?

— Menéndez gana anualmente 4200 pesetas. La tercera parte de
esta cantidad la destina a las necesidades del hogar, la quinta
parte a pagar el alquiler, la octava parte al vestido, y 835 pesetas
a otros gastos. ;A cuianto ascienden los gastos? ;Cuanto le resta?

— Gonzalo compra enseres para su ¢asa, que cuestan 1750 pe-
setas. Paga 490 pesetas al contado, y conwiene en pagar el resto a
razon de 90 pesetas mensuales. ;Cuiantos meses tardara en saldar
la euenta?

— Un ganadero ha vendido 8 caballos y 14 mulas por 9808 pe-
setas. Por cada caballo percibié T08 pesetas. ;Cudl fué el precio
medio de cada mula?

— Ocho trabajadores ganan en conjunto <20 pesetas en o dias

de trabajo, trabajando 8 horas al dia. ;Cudnto cobra cada uno de
ellos por dia? ;Y por hora?

— Entre 23 amigos han sacado 1955 pesetas de la loteria. Como
todos tenian participaciones iguales, se han de repartir también el
dinero en partes iguales. ;Cuanto le tocard a cada uno?

— ;Cnantas docenas de maranjas son 168 naranjas?

— Al comenzar el curso, cada nifio compra 5 libros: el Cate-
cismo, la Gramitica, la Aritmética, la Historia Bagrada y un
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Libro de Lectura. En la escuela se han vendido 110 libros. ;Cuiantos
alumnos hay en la escuela?

— Diego tiene 84 meses de edad. ;Cuintos aiios son?

— Un padre paga 1265 pesetas anuales de alquiler. ;Cuinto le
corresponde pagar cada trimestre?

; Cufintos pares de caleetines son 66 calcetines?

— Un automavil recorre 700 kilémetros en 14 horas. ;Cuantos
kilémetros recorrié por hora?

— Entre dos cindades, nna de Europa y otra de Africa, median
9000 kilometros. ;Cuintas horas de vuelo necesitaria un aeroplano
para cubrir esa distancia, volando a la velocidad de 150 hm. por
hora?

o

— Un buque puede transportar en un viaje 285 toneladas de
carga. ;Cuintos viajes tendri que hacer para transportar 3705
toneladas?

— Se quiere tender una linea férrea de 842 kilémetros. ;Cuain-
tos railes se necesitarin, si cada rail tiene 7 metros?

 Prueba de la division. — Para averiguar si la divisién estd
bien hecha, se multiplica el divisor por el cociente. El producto
de esta multiplicacién debe ser igual al dividendo.

Ejemplo:
aLs !5 I ﬂ-ﬁ — :2

ali § o
;Esta bien hecha la division? Veamos:
26 X 32 = 832

Luego la operacion estia bien hecha.
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EJERCICIOS \r

— Averiguar cuiles de las siguientes operacioney estin bien /
hechas v cuales estian mal hechas: '

bos : o = 1<
220 : 25= 8

561 : 6=M
88 Ta=11
300+ 25 =18

2T 1=3

Resumen. — Los factores de la division son dividendo 'y divi-
sor. El nimero que se husca se llama cociente.

La seiial : colocada entre dos nimeros quiere decir que el nu-
mero que esta a la izquierda se ha de dividir por el que estd a la
derecha.

La division tiene por objeto repartir un namero entre cada una
de las unidades de otro ntmero.

En el fondo Ia division es lo mismo que la substraccion, puesto
que del dividendo, que en la division es como el minuendo en la
resta, se saca el divisor (que hace el oficio de substraendo), aunque
no una sola vez, sino tantas veces como es posible, hasta que no
queda nada, o queda una cifra menor que el divisor.

IZ1 cociente denota cuantas veees tendria que haber verificado
la resta.

Como quiera gue una resta tantas veces repetida seria molesta,
se averigua cuintas veces el divisor (substraendo) se puede sacar
de la especie mavor del dividendo; si queda algin residuo, se con-
vierte éste en la especie inmediatamente inferior v se afiade lo que
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de la misma especie hay en el dividendo, o tan s6lo un nimero
inferior al divisor.

También se puede considerar al dividendo como un producto,
del cual el divisor v el cociente son factores. La mision de la divi-
sion es entonces la de buscar un factor, cuando se conocen los
demis factores y el producto.

De todo lo dicho se deduce que en realidad, las operaciones
salo son dos: suma ¥ resia.

Siempre que un mismo nimero ha de ser tomado un determi-
nado numero de veces, se plantea la multiplicacion, y cnando un
mismo nimero se ha de restar un determinado namero de veces, se
plantea la division.
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EXTRACTO DEL CATALOGO

Libros de ensenanza

Ediciones modelo

CARTILLA.— E. Hous

Método moderno de lectura; un
tomo encuadernade con profusion
de flustraclones.

#

ESCRITURA PRACTICA NOR-
TEAMERICANA, — E. Hous

Colecelfin de dlez cuadernos {lus-
trados.

CALIGRAFIA INGLESA

Colecclin de ocho cundernos ilus-
trados.

DIBRUJO ELEMENTAL. — C. BD.
NUALART

{Colecclin  de nueve
Aluy a prophsito para
¢l dibujo a los nifios.

GROGRAFIA FISICA Y ASTRO-
NOMICA.— DPanto VILA
Libro I. Un tomo ilustrado.
GEOGRAFIA UNIVEREBAL.—
J. Parau VERA
Libro 1IT.

cnadernos.

UIn tomo [lustrado.

GEOGRAFIA DE ESPANA Y
PORTUGAL. — J. Parau VERA
Lihro I11. Un tomo con magnifi-

cns llustracliones.

GEOGRAFIA HUMANA.—A. L.
v F. I). HERBERTSON

Tomo con magnificag I[lustracio-
nes. Exposicidn clara de las relacio-
nes que existen entre la actividad
humana y la Geografia fislea,

inicinr en”

GRAFICAS DE GEOGRAFIA

Tres cuadernos. Cada pfigina estd
dispuesta para trazar griificas com-

parativas.
CUADERNOS GEOGRAFICOS
Con mapas mudos destinados a

trabajos griificos y estadisticos.
GRAMATICA CASTELLANA. —
M. pE MoxtOLIU

Trea tomos graduados, compues-
tos a base de la estructura del
lenguaje.

SINONIMOS

Un tomo. Repertorio de palabras
usunales ecastellanas de sentido anfi-

logo, semejante o aproximado.
ARITMETICA. — J. Taravu VERA
Tres tomos graduados, [Hustra-

dos, compuestos segin la mis mo-
derna téenlea de ln enseflanza  de
esta materia.

ARITMETICA MERCANTIL. —
J. Parau VERA :

Un tomo. Contiene todos los pro-
blemas que se presentan en la vida
de los negocios,

GEOMETRIA (FEstudio de las
formas).—J. Parau VERA

Un tomo. Magnificas
nes. Las formas vivas,
aritmético, ¢l dibujo,
asociados en esta obra.

ilustracio-
] echleulo
cte., estin

EL FRANCES AL ALCANCE DE
LOS NIROR.—Rpo. T. GUIRERT

Tres tomos graduados. Método
enteramente nuevo, basado en un
profundo conocimiento de la peda-
goglfa lingifstica.




HISTORIA SA-
RarFaern,  Mari-

LECTURAS DE
GRADA. — P.
MOy, Scn,. P.

Un tomo magnificamente
trado.

URBANIDAD. — CosDESA
CASTELLA
Un tomo, El trato social se asftn-
dia en esta obra de un modo atrae-
tivo.

ECONOMIA DOMESTICA.—
Aperina B, EsTrRADA
Un tomo profusamente {lustrado
con lfiminas en color. En é1 s¢ hallan
totdlos los conocimientos que en este
ramo debe poseer la mujer paran el
mejor desempefio de su elevada mi-
5i6n en el hogar.

LA EDUCACION
DANG.— J. I’aravu
Un tomo, Magnificas ilustracio-
nes,. Contlene un gran nomero de
ejerciclos pricticos v Ila parte te6-
rica esti desarrollada con un am-
plio eriterio moderno.

Ediciones economicas

Velntiséis cuandernos: Cartilla, Li-
bros de lectuwra (tres grados), Geo-
grafia (cuntro enadernos), Gramdtica

“ (tres grados), Aritmética (tres gra-
dos), Geometria (dos grados), His-
toria de Espafia, Historia Universal,
Figiea, Quimica, Zoologla, Botdnica,
El Cuerpo Humano, Historia de la
Tierra, Historia del Arte ¢ Historia
del Comercio.

ilus-

DEL

DEL CIUDA-
YERA

Serie de Compendios
GRAMATICA CASTELLANA. —
M. ne MoxTOoLIU
HISTORIA SAGRADA.— Rpo. P,
Marimon, Escolapio
AGRICULTURA. — VALERIO
y Borpu
ZOOLOGIA—Micuern S. Escupero
SANCHO PANZA (Refranes y fa-
bulas)

SERRA

Libros de lectura

PREIMER LIBRO DE LECTURA

Un tomo ilustrado,

SEGUNDO LIBRO DE LECTURA

Un tomo ilustrado.

TERCER LIBRO DE LECTURA

Un tome ilustrado. Serie gradua-
da, de verdaderos documentos enl-
turales.

DE COSAS

magnificos gra-

LECCIONES

Tres tomos con

bados.
LECTURAS GEOGRAFICAS
Cuntro volidmenes. Estudlo inte-

regante de la Geografia por medio
de la descripeiin amena de los dis-

tintos paises en sus aspectos mis
earncteristicos.

HISTORIA UNIVERSAL en lec-
turas amenas

Cuatro volimenes. Narraeion pal-
pitante de Ila Historian que, sin
dejar de ser exactn, e3 en todo
momento viva, coloreada, sintética
¥y evocadora,

Vulgarizacién cientifica

ESTUDIO EXPERIMENTAL
de algunog animales que se
encuentran en la casa, en el
jardin o en ¢l campo y en la
granja.— J. Parauv VEgra

Un tomo Hustradoe. Esta obra debe
considerarse como una Introdueeldn
a la Zoologia.
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